

# Социальный капитал женщин, подвергшихся насилию в семье

Садыков Рамиль Мидхатович<sup>1</sup>

Канд. социол. наук, ст. науч. сотр. сектора социально-политических исследований  
ORCID: 0000-0002-1843-4857, e-mail: sadikovrm@mail.ru

Большакова Наталья Леонидовна<sup>2</sup>

Ст. преп. каф. социальной работы  
ORCID: 0000-0001-5202-0642, e-mail: bolshakovanl@mail.ru

<sup>1</sup>Уфимский федеральный исследовательский центр Российской академии наук, г. Уфа, Россия

<sup>2</sup>Уфимский университет науки и технологий, г. Уфа, Россия

## Аннотация

В представленной статье рассматривается социальный капитал женщин, подвергшихся насилию в семье. Жестокость и насилие в семье – не новое социальное явление в современном обществе, являющееся одной из самых глобальных и распространенных проблем во всем мире. Плохое обращение с родственниками и домашнее насилие не зависит от социального и экономического положения, уровня образования и профессии, этнической и расовой принадлежности. Проявление насилия и жестокого обращения в семье негативно сказывается на физическом, психическом, социальном здоровье и благополучии женского капитала. Основными чертами и характеристиками женщин, подвергшихся насилию, являются: альтруизм, самопожертвование, нестабильная и низкая самооценка, зависимость от партнера, социальная пассивность, несамостоятельность, неуверенность в себе, страх перед мужчиной и тревожное состояние, замкнутость и др. Ситуация с домашним насилием резко ухудшилась в период пандемии COVID-19. По всему миру возросло число семейных конфликтов и жалоб на домашнее насилие. В 2020 г. Организация объединенных наций выступила с обращением к странам-участницам с призывом принять усиленные меры по предотвращению домашнего насилия во время карантина. Семейное насилие является остросоциальной проблемой мирового масштаба, которую необходимо решить немедленно. В российском обществе обсуждается законопроект, направленный на профилактику семейно-бытового насилия. Его необходимость обусловлена увеличением масштабов домашнего насилия и семейного конфликта.

## Ключевые слова

Семья, социальный капитал женщин, насилие, семейное насилие, насилие над женщинами, женщины, жертва насилия, социальное благополучие

**Благодарности.** Данное исследование выполнено в рамках государственного задания Уфимского федерального исследовательского центра Российской академии наук № 075-01134-23-00 на 2023 г. и на плановый период 2024 и 2025 гг.

**Для цитирования:** Садыков Р.М., Большакова Н.Л. Социальный капитал женщин, подвергшихся насилию в семье // Вестник университета. 2023. № 8. С. 208–213.



# Social capital of women who have been subjected to domestic violence

Ramil M. Sadykov<sup>1</sup>

Cand. Sci. (Sociol.), Senior Researcher at the Socio-Political Research Sector  
ORCID: 0000-0002-1843-4857, e-mail: sadikovrm@mail.ru

Natalya L. Bolshakova<sup>2</sup>

Senior Lecturer at the Social Work Department  
ORCID: 0000-0001-5202-0642, e-mail: bolshakovanl@mail.ru

<sup>1</sup>Ufa Federal Research Center of the Russian Academy of Sciences, Ufa, Russia

<sup>2</sup>Ufa University of Science and Technology, Ufa, Russia

## Abstract

The article studies social capital of women who have been subjected to domestic violence. Cruelty and domestic violence are not a new social phenomenon in modern society, being one of the most global and widespread problems around the world. Mistreatment of relatives and domestic violence do not depend on social and economic status, level of education and profession, ethnicity, and race. The manifestation of violence and abuse in family negatively affects health and well-being of women's capital. The main features and characteristics of women who have been subjected to violence are altruism, self-sacrifice, unstable and low self-esteem, dependence on partner, social passivity, non-self-sufficiency, insecurity, fear of men and anxiety, isolation, etc. The situation of domestic violence has deteriorated dramatically during the COVID-19 pandemic. The number of family conflicts on domestic violence has increased all over the world. In 2020, the United Nations issued an appeal to the member countries to take enhanced measures to prevent domestic violence during quarantine. Family violence is an acute social problem on a global scale that needs to be addressed immediately. Russian society discusses a draft law aimed at preventing domestic violence. Its necessity is due to the increasing scale of domestic violence and family conflict.

## Keywords

Family, women's social capital, violence, domestic violence, violence against women, women, victim of violence, social well-being

**Acknowledgements.** The study has been carried out within the framework of the state assignment No. 075-01134-23-00 of the Ufa Federal Research Center of the Russian Academy of Sciences for 2023 and for the planned period of 2024 and 2025.

**For citation:** Sadykov R.M., Bolshakova N.L. (2023) Social capital of women who have been subjected to domestic violence. *Vestnik universiteta*, no. 8, pp. 208–213.



## ВВЕДЕНИЕ

Насилие и жестокое обращение в семье в отношении женщин является нарушением основных прав человека и связано с гендерным неравенством в обществе. Проявления жестокости и супружеского домашнего насилия характерны для всех социально-демографических групп и слоев населения независимо от уровня образования и социального статуса, а также для всех этнических и профессиональных сообществ. При этом супружеская жестокость, как правило, преобладает среди молодых пар, а также в семьях с низким доходом.

Женское население всего мира ежедневно подвергается семейному насилию: по статистическим данным каждая треть из них – жертвы физического или сексуального насилия. Более высоким рискам различных форм насилия и жестокости подвержены, прежде всего, девочки-подростки, молодые женщины, представительницы этнических и других меньшинств, а также женщины-инвалиды. В современном обществе половина всех убийств женщин связаны с родственными узам и совершаются родственниками жертв [1]. Жестокость в семье является огромной социальной проблемой современности, негативно сказывающейся на психологическом, физическом здоровье, экономическом, социальном благополучии и развитии женского населения. Все это имеет экономические и социальные последствия, риски для семей, сообществ и обществ, а также является препятствием на пути устойчивого социального развития [2].

Низкий образовательный, профессиональный и социальный статус семьи, проявления насилия в детстве, неравные интимные отношения, а также общественные нормы и правила, допускающие жестокое обращение, и гендерное неравенство повышают риск возникновения подобного негативного явления. Большинство женщин, находящихся в ситуации риска, не раскрывают информацию о насилии, отказываются подтвердить этот факт и не обращаются за помощью.

Жестокое обращение в семье – распространенная глобальная социальная проблема современного мира, которая приводит к трудной неблагоприятной жизненной ситуации и социально-экономическим последствиям в обществе. Продолжительное время общество не признавало проблему супружеского насилия, и только в прошлом столетии благодаря деятельности общественных женских организаций и средствам массовой информации она начала обозначаться как остросоциальная [3].

Целью исследования является изучение состояния социального капитала женщин, подвергшихся насилию в семье, его основных черт и характеристик в условиях современного общественного развития.

## МАТЕРИАЛЫ И МЕТОДЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

Достижение цели настоящего исследования о состоянии социального капитала женщин, подвергшихся насилию в семье, реализовывалось на основе использования основных научных методов: логического, системного, функционального, статистического, социологического анализа. Материалы данного проведенного исследования дали возможность раскрыть состояние социального капитала женщин, подвергшихся насилию в семье в современных условиях, основные социально-психологические черты и их характеристики.

## ХАРАКТЕРИСТИКА СОЦИАЛЬНОГО КАПИТАЛА ЖЕНЩИН, ПОДВЕРГШИХСЯ НАСИЛИЮ В СЕМЬЕ

Жертвы супружеского насилия нуждаются в социальной и психологической поддержке, профилактических и реабилитационных мерах. После применения грубой физической силы, плохого обращения, пережитых жестоких и агрессивных действий со стороны семейного партнера жертва приобретает определенные социально-личностные черты, которые требуют вмешательства специалистов [4]. Часть женского населения, пережившего домашнее супружеское насилие, как определенная группа риска представляет собой некий общий социальный капитал жертв насилия в семье. Основными социально-личностными чертами являются стресс, общественная изоляция, девиация, подверженность насилию и др.

Основной характеристикой социального капитала женщин можно выделить изначальную подверженность насилию, то есть самопожертвование ради сохранения своей семьи. Представительницы женского пола, обладающие данной чертой, считают данное поведение нормой семейной жизни. Они полностью подчиняются влиянию супруга-партнера, становятся зависимыми от мнения социума, верят в безнадежность в плане преодоления трудной жизненной ситуации и семейной агрессии. Благодаря самопожертвованию и терпению женщина пытается сохранить спокойствие и комфорт в семье. Также следует выделить заниженную или нестабильную самооценку со стороны женщин.

Для большинства из них семья является главной ценностью и фактором социального благополучия. Однако у жертв супружеского насилия формируется и проявляется нездоровое отношение к семейной жизни: склонность сохранить брак, существующий социальный союз с мужчиной, самопожертвование ради семьи, подверженность насилию. Женщины прежде всего думают о своих детях и склонны терпеть семейные конфликты ради того, чтобы дети росли в полноценной семье.

Жертвам супружеского насилия свойственно неумение самостоятельно мыслить и принимать собственные решения. Им трудно высказать свое мнение и противостоять влиянию партнера, они склонны к зависимым отношениям и социальной пассивности. В их поведении преобладает страх перед агрессором, попытка изменить себя и свое поведение, руководствуясь мнением партнера, стремление угождать мужчине [5].

По мнению экспертов, насилие тесно связано с социальным стрессом в семье. Повысить уровень напряженности и привести к жестокости могут беременность, разногласия в воспитании детей, безработица, материальные затруднения и др. Также семейно-бытовая загруженность, общественная пассивность и слабая социальная поддержка увеличивают риск насилия в быту. Семейные агрессоры часто содержат своих жертв в изоляции от окружающих, контролируют их контакты с друзьями, запрещают им проходить обучение и устраиваться на работу. В семье устанавливаются социальная изоляция, контроль и агрессия. Проявления супружеского насилия часто связаны с девиантным поведением одного из супругов, употреблением алкоголя и наркотиков. Эксперты выяснили, что мужчинам-агрессорам характерны депрессия, деспотичность, одержимость, ревность, зависимость от психоактивных веществ, отсутствие работы, низкий уровень дохода. Женщинам-жертвам присущи психологическая зависимость, низкая самооценка, традиционные установки, социальная и общественная пассивность.

## **РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ**

Результаты многих социологических исследований и официальные статистические данные подтверждают актуальность проблемы домашнего насилия в отношении женщин. Большинство преступлений происходит в пределах дома и связаны родственными узами. Ежегодно более 14 тыс. женщин погибает от рук семейного партнера, 38 % убийств в семье в отношении женщин совершают мужчины-агрессоры. Так, опрошенные 35 % россиянок отметили проявления насилия именно со стороны партнера. Также необходимо отметить, что 79 % убийств совершили российские женщины в отношении своих насильников-партнеров, 83 % женщин, осужденных за убийство, защищались от своих мужчин. В России 75 % пострадавших от домашнего бытового насилия составляют женщины [6].

По результатам социологического опроса населения, проведенного Левада-Центр в 2020 г., каждая третья россиянка информирована о случаях насилия в их окружении, среди мужчин этот показатель информированности составляет 19 %. Супружеское насилие является серьезной социально значимой проблемой российского общества – так считают 61 % опрошенных. 31 % опрошенных отмечают, что состояние данной проблемы преувеличено, и выступают против какой-либо защиты женщин от насилия в семье. Противники законодательной защиты прав женщин-жертв супружеского насилия аргументировали свою позицию тем, в современной Российской Федерации (далее – РФ) отсутствует такое социальное явление, как домашнее насилие. В настоящее время в РФ значительная часть населения не замечают или не хотят замечать проявления насильственных действий, связанных родственными узами. Тем не менее большинство опрошенных россиян (79 %) выступают «за» принятие такого нормативного документа [7; 8].

Женщины, выросшие в патриархальной семье, где вся власть концентрировалась в руках жесткого отца, более подвержены избиению со стороны своего партнера. Порой у женщин возникает привыкание к насилию вне зависимости от его вида, который применяет агрессор. Для этой группы женщин уход от мужчины, применяющего насильственные действия, не принят, так как общество относится с осуждением к таким женщинам, вследствие чего они выбирают терпимость к любым видам насилия [9].

В условиях современных реалий общественного развития происходит изменение поведения женского населения в РФ. Женщины стали более эмансипированными, самостоятельными, активными субъектами общественной жизни. Сегодня в приоритете у женщин профессиональная карьера и собственный личностный рост. Многие сочетают семью и профессиональную сферу: они наравне с мужчинами зарабатывают, обеспечивают семью, строят карьеру, самоутверждаются, то есть происходит тем самым самореализация и социальная активность женщины [10]. Поскольку женщина стала экономически и социально независимой и активной личностью, взаимоотношения с мужчинами она стремится строить на партнерских началах.

Необходимо отметить, что ситуация с насилием в семье резко ухудшилась в период всемирной пандемии COVID-19. По всему миру возросло число жалоб на домашнее насилие (в РФ – с 15 % до 24 %). Находясь в замкнутом пространстве, люди стали больше времени проводить вместе, что послужило причиной возникновения семейных конфликтов. Агрессоры сложившуюся ситуацию с карантином обратили в свою пользу: в условиях изоляции им стало легче контролировать свою жертву, так как женщины были напуганы и пребывали в постоянном стрессе из-за страха потерять работу.

Согласно утверждениям представителей общественных организаций, в РФ увеличилось количество обращений в социальные службы: 69,5 % женщин отметили, что во время самоизоляции ситуация в семье ухудшилась и появились конфликты [11]. При обращении в правоохранительные органы за помощью женщины в основном получали отказ, так как полиция ссылалась на карантинные мероприятия. Тем не менее все организационные структуры – социальные, правоохранительные, здравоохранительные, психиатрические службы – должны работать в соответствии с законодательными нормами [12]. Каждая женщина, пережившая домашнее насилие во время изоляции, должна была получить необходимую помощь.

В марте 2020 г. Организация объединенных наций обратилась к странам-участницам с призывом принять усиленные меры по предотвращению домашнего насилия во время карантина. В РФ действенных мер принято не было, так как насилие в семье не является уголовным преступлением.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

На сегодняшний день ни одна женщина не застрахована от насилия в семье, что является проблемой мирового масштаба, которую трудно решить самостоятельно. Женщины всего мира ежедневно подвергаются физическому, социальному, психологическому, сексуальному, экономическому и многим другим видам насилия. Данную проблему можно решить лишь в тесном взаимодействии с правоохранительными органами, учреждениями здравоохранения, социальной защиты и образования.

Можно заключить, что семейное насилие является остросоциальной проблемой мирового уровня, которую необходимо решать немедленно. Полностью избавиться от насилия в семье не получится, поэтому важно разрабатывать и применять на практике технологии социальной работы по профилактике семейного насилия. Важным моментом является постоянное информирование населения о существовании данной проблемы. Изменяя менталитет народов по отношению к домашнему насилию, можно найти наиболее эффективный метод борьбы с ним.

Следует отметить, что в российском обществе обсуждается законопроект, направленный на профилактику семейно-бытового насилия. Необходимость данного документа обусловлена увеличением масштабов домашнего насилия, особенно в последние годы, с момента начала пандемии COVID-19.

## Библиографический список

1. Всемирная организация здравоохранения. *Насилие в отношении женщин*. <https://www.who.int/ru/news-room/fact-sheets/detail/violence-against-women> (дата обращения: 14.06.2023).
2. Гаврикова А.В., Ишмуратова Д.Ф., Мигунова Ю.В и др. *Социальная устойчивость региона: диагностика и проблемы развития*. Уфа: Институт социально-экономических исследований УНЦ РАН; 2017. 188 с.
3. Садыков Р.М., Большакова Н.Л. Насилие в семье в новых российских реалиях: сущность, виды и причины. *Вестник университета*. 2022;8:171–178. DOI <https://doi.org/10.26425/1816-4277-2022-8-171-178>
4. Шмакалова А.А., Тихомиров Д.А. Насилие в отношении женщин в семье: история и современность. *Актуальные тенденции развития социально-политических процессов в России*. М.: Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова; 2017.
5. Большакова Н.Л. Социально-психологический портрет женщин, подвергшихся насилию: общая характеристика проблемы в скандинавских странах и в России. *Социальная политика и социальное партнерство*. 2021;11:865–873. DOI <https://doi.org/10.33920/pol-01-2111-09>
6. Vawilon. *Статистика насилия*. <https://vawilon.ru/statistika-nasilija/> (дата обращения: 14.06.2023).
7. Левада-Центр. *Насилие над женщинами*. <https://www.levada.ru/2020/04/07/nasilie-nad-zhenshinami/> (дата обращения: 14.06.2023).
8. Хлажаева Г.Ф. Насилие в семье как социальная проблема современного общества. *Социологические исследования*. 2015;8:61–65.
9. Архипова А.С. Международный опыт противодействия семейному насилию. *Международный журнал гуманитарных и естественных наук*. 2018;7:234–237.

10. Большакова Н.Л., Гайфуллин А.Ю., Мигунова Ю.В и др. *Семья и дети в России: современное состояние и перспективы развития*. Уфа: Институт социально-экономических исследований УНЦ РАН; 2016. 212 с.
11. Агентство социальной информации. *Доклад Светланы Громовой и Ольги Карачевой, адвокатов Адвокатской Палаты Санкт-Петербурга, организаций по защите прав женщин: «Зона права», АННА – Центр помощи пострадавшим от домашнего насилия, Консорциум Женских Неправительственных Объединений, Российская Правовая Инициатива (РПИ), «Ты не одна» Сеть взаимопомощи женщин, Центр «Сестры» и Центр «Китеж»*. <https://www.asi.org.ru/wp-content/uploads/2020/07/Doklad-o-domashnem-nasilii-v-usloviyah-COVID-19-v-Rossii-2020-god.pdf> (дата обращения: 14.06.2023)
12. Садыков Р.М., Большакова Н.Л. Насилие в семье: сущность и виды. *Международный журнал гуманитарных и естественных наук*. 2022;7-2(70):81–84. DOI <https://doi.org/10.24412/2500-1000-2022-7-2-81-84>

## References

1. World Health Organization. *Violence against women*. <https://www.who.int/ru/news-room/fact-sheets/detail/violence-against-women> (accessed 14.06.2023).
2. Gavrikova A.V., Ishmuratova D.F., Migunova Yu.V. et al. *Regional social stability: Diagnostics and development problems*. Ufa: Institute of Socio-Economic Research of the Ufa Scientific Center of the Russian Academy of Sciences; 2017. 188 p. (In Russian).
3. Sadykov R.M., Bolshakova N.L. Family violence in the new Russian realities: essence, types and causes. *Vestnik universiteta*. 2022;8:171–178. DOI <https://doi.org/10.26425/1816-4277-2022-8-171-178> (In Russian).
4. Shmakalova A.A., Tikhomirov D.A. *Violence against women in family: history and modernity. Current trends in socio-political processes development in Russia*. Moscow: Plekhanov Russian University of Economics; 2017. (In Russian).
5. Bolshakova N.L. Socio-psychological portrait of women who have been subjected to violence: general characteristics of the problem in the Scandinavian countries and in Russia. *Social policy and social partnership*. 2021;11:865–873. DOI <https://doi.org/10.33920/pol-01-2111-09> (In Russian).
6. Vawilon. *Statistics of violence*. <https://vawilon.ru/statistika-nasilija/> (accessed 14.06.2023). (In Russian).
7. Levada Analytical Center. *Violence against women*. <https://www.levada.ru/2020/04/07/nasilie-nad-zhenshinami/> (accessed 14.06.2023).
8. Khilazhaeva G.F. Domestic violence as a social problem of modern society. *Sociological research*. 2015;8:61–65. (In Russian).
9. Arkhipova A.S. International experience of combating domestic violence. *International Journal of Humanities and Natural Sciences*. 2018;7:234–237. (In Russian).
10. Bolshakova N.L., Gayfullin A.Yu., Migunova Yu.V. et al. *Family and children in Russia: Current state and prospects of development*. Ufa: Institute of Socio-Economic Research of the Ufa Scientific Center of the Russian Academy of Sciences; 2016. 212 p. (In Russian).
11. Social Information Agency. *Report by Svetlana Gromova and Olga Karacheva, lawyers of the St. Petersburg Chamber of Advocates, and organizations for the protection of women's rights*. <https://www.asi.org.ru/wp-content/uploads/2020/07/Doklad-o-domashnem-nasilii-v-usloviyah-COVID-19-v-Rossii-2020-god.pdf> (accessed 14.06.2023)
12. Sadykov R.M., Bolshakova N.L. Domestic violence: essence and types. *International Journal of Humanities and Natural Sciences*. 2022;7-2(70):81–84. DOI <https://doi.org/10.24412/2500-1000-2022-7-2-81-84> (In Russian).